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Département de Génie Civil et d’Hydraulique (L3 Génie civil) 

(Topographie2), Semestre1, (2020/2021), dimanche 27/12/2020 

Cours 3 : NIVELLEMENT INDIRECT 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Légende 
 

1. Poignée amovible 12. Commutateur de lecture Hz-V 

 

   

2. Viseur d'approche 13. Nivelle d'alidade 

 

   

3. Vis de blocage de la lunette 14. Vis d'alidade de fin pointé 

 

   

4. Oculaire de la lunette 15. Nivelle sphérique 

 

   

5. Vis de fin pointé 16. Débrayage du limbe (T16) 

 

   

6. Contrôle d’automatisme 17. Cercle vertical 

 

   

7. Embase amovible 18. Cercle horizontal 

 

   

8. Plomb optique 19. Vis calantes 

 

   

9. Micromètre optique 20. Objectif 
   

10. Bague de mise au point 21. Blocage de l’embase 
   

11. Microscope de lecture 22. Éclairage des cercles 
    

____  
Mise en station 
 
La mise en station d’un théodolite consiste à caler l’axe principal à la verticale d’un point de 

station donné. Elle suppose l’utilisation d’un trépied. Cette méthode évite l’emploi du fil à 

plomb, inutilisable dans un vent même faible...voir le TP 



 2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 3 

EXERCICE 1 
 

Un topographe a mis en station un théodolite sur le point A, ensuite il a visé la mire sur le 
point B où il a trouvé les résultats suivants : 
 

• V = 58.9730 gr 
 

• LS = 2.123 m, Lm = 1.518 m,  Li = 0.913 m 
 

• ht (hauteur de l’instrument) = 1.55 m 
 

On demande : 
 

- Calculer la distance horizontale entre les deux points A et B. 
 

- Déterminer l’altitude du point B sachant que l’altitude du point A est 478.250 m. 
 

EXERCICE 2 
 

Pour connaître les altitudes de quelques points d’un terrain destiné à la réalisation d’un ensemble 
de bâtiments à usage d’habitation, un topographe a utilisé un théodolite, et en procédant par 
cheminement il a trouvé les résultats présentés sur le tableau ci-dessous : 
 

 

 

 
 
Sachant que la mire est visée à la même hauteur que l’instrument (Hm = ht), On demande : 

 
Calculer la distance horizontale entre les deux points A et B tel que :LS  =1.786 m, Lm  = 1.530 
m et Li  = 1.274 m 

 
Calculer les altitudes des sommets du cheminement réalisé, sachant que les altitudes des 
points A et F sont successivement 74.372 m et 66.672 m.  


